

让彩礼回归“爱”与“礼”

□半月谈记者 杨稳玺

在线上,天价彩礼人人喊打,“从来没赢过”;在线下,天价彩礼屡创新高,“从来没输过”。如今,整治天价彩礼的工作持续推进,依托近2000家婚俗改革试点单位,全国各地纷纷立足本地实际,出台了一揽子措施。一步一个台阶涨上去的彩礼,如何才能告别“天价”,回归“爱”与“礼”?

○彩礼变生意,爱情在哪里?

“万紫千红一片绿”“九斤红”“金山绿水”……这些出现在婚庆场合的名词,看似是对新人的美好祝福,实则是令人胆寒的彩礼数目:“万紫千红一片绿”是说彩礼数目为一万张5元人民币、一千张100元人民币再加上一大“片”50元人民币;“九斤红”是说彩礼数量为9斤重的100元人民币;“金山绿水”是说彩礼堆放到床上像个红绿相间的山一样,“金山”是红色的百元大钞,“绿水”是50元的钞票……

近年来,彩礼数目变着花样不断增长,令不少群众苦不堪言。西北地区一位干部在调研中发现,一个移民低保户的儿子要结婚,女方彩礼要19万,盖房需要钱又借了22万,一共41万。2023年当地防返贫监测对象人均收入只有13706元,40万的负债,超过一个人29年的收入。这一负担是他们不可承受之重。

“高额彩礼,既没‘彩头’又没‘道理’,弄得婚恋就和生意一样,真不知道爱情还算什么?”在广东省务工的群

众小王说,自己前两年打工时认识了一个南方姑娘,结果到女方家见父母时被要求近20万的彩礼,最后两人只能无奈分手。“前女友说这个价钱还是她争取来的。”

一些地区甚至出现了“排队交钱”的奇观。西部一群众说:“我们这相亲高峰期时,男方到女方家都得排队,女方给出的彩礼数目你要是不同意,谈都不谈马上换下一家,人一给钱就把事定下了,甚至还有人抬价插队。”

数额之高,让彩礼在一些人眼里成了可以牟利的生意。近年来,宁夏警方破获多起专门从事彩礼诈骗的犯罪团伙。半月谈记者采访了解到,有诈骗团伙从2021年起选择在歌厅、酒吧陪酒的未成年女性,以“骗彩礼比陪酒来钱快”为由拉拢入伙,指使她们假扮相亲女方,通过媒人寻找外地男青年相亲,假结婚骗取高额彩礼。通常女方在结婚后数天内就会“性情大变”,制造家庭矛盾,或借口家中有事等理由,逃离男方家。至案发前,该团伙在河南、河北、山东等地作案5起,骗取彩礼近150万元。

○看似“人人喊打”,为何顽疾难医?

“天价彩礼让部分群众对婚姻望而却步,损害了社会正常的婚姻秩序。同时我们调研发现,高额彩礼往往为婚姻生活埋下‘定时炸弹’,成为夫妻婚后吵架等不和谐事件的导火索。”宁夏民政厅社会事务处处长胡宏伟说,天价彩礼并不仅仅是家庭私事。

宁夏回族自治区党委农办工作人

员官世博说:“近年来,部分地区彩礼金额一路上涨,一些群众为给儿子筹集彩礼和结婚花费,不惜卖掉尚未成熟的牛羊,破坏了家庭产业发展基础;有的家庭举家负债,背上了沉重经济负担。我们在调研中发现,即使女方将彩礼全额返还给小家庭,男方父母也因此欠下了巨额债务,失去了抵抗风险的能力,有的甚至因此返贫致贫。”

“调研中许多青年开玩笑说,再也不相信爱情了。”宁夏团委青年发展部部长姬鹏宝说,高额彩礼的存在,严重危害到青年群体正常的婚恋观、价值观。

看似“人人喊打”的天价彩礼,缘何成为一种社会“顽疾”?

宁夏社会科学院社会学法学研究所所长李保平等受访专家学者表示,农村“男多女少”婚恋市场失衡是滋生高额彩礼的根本原因。

此外,普遍存在的攀比、保障心理也滋生了更高数额的彩礼索取。多名受访女方亲属表示,索要彩礼出于两个方面:一是给女方一个“保障”,“彩礼要少了男方以为娶媳妇多容易就不珍惜了”;二是攀比心作祟,“别人都要咱不要,别人说咱女娃有啥毛病呢”。而正是在类似心理下,彩礼“你追我赶”一路高涨,直达“天价”。

半月谈记者采访发现,还有一种“回馈父母”“补贴家庭”的心态让彩礼水涨船高。有受访群众表示,当前高额彩礼形成了一个“为了给儿子娶媳妇只能在嫁女儿时收彩礼弥补”的循环怪圈。



新华社发 朱慧卿 作

○系统施治,回归“爱”与“礼”

为了遏制天价彩礼,一些地方出台“限高令”“鼓励举报高额彩礼”等办法,企图以一纸行政命令让彩礼降下来。受访专家学者、干部群众表示,遏制高额彩礼不能单打独斗、急于求成,行政部门和群众自治组织要导之有方、导之有力,多部门联合发力系统化施治。

一是系统施治,缓解农村婚恋市场不平衡状态。李保平说,宁夏多部门联合印发《关于持续开展农村高额彩礼专项治理党建引领行动工作方案》等8个方案,构建起“1+8”政策体系,以农村整体为施治对象,提升农村对青年群体的吸引力。姬鹏宝说,团

委等青年组织要做好“红娘”,将婚俗新风教育和青年交友联谊工作有效结合,帮助农村青年扩大朋友圈、提升结婚率。

二是给予礼遇嘉奖,让“低彩礼”“零彩礼”的群众得实惠、有面子。官世博说,宁夏将建立县乡领导、人大代表、政协委员为“零彩礼”“低彩礼”新人证婚和颁证制度,对“零彩礼”“低彩礼”的新婚夫妇及女方家长,给予特色产业产业发展扶持资金鼓励,在群众心中厚植“彩礼低光荣”的思想观念。

三是提升农村养老保障力度。多名受访群众表示,各地出台的法治保障行动、惠农增收行动、妇女关爱行动等措施,减轻了农村出嫁女性的后顾之忧,期盼进一步探索完善农村养老保险、长护险等保障措施,让女性放心去爱。

老人海滩摔倒受伤 秦皇岛海防紧急救助

河北法治报讯 (安飞 王星博)“警察同志,真是太感谢你们了!”8月10日,张家口游客张女士紧紧握着省公安厅海防管理总队秦皇岛支队北戴河海防派出所民警的手,对民警们的紧急救助连连道谢。

当日13时许,该所东山旅游码头警务室执勤民警接到张女士求助称,其母亲不慎在海边摔倒,疼痛难忍,目前无法起身,怀疑腰部骨折,请求帮助。民警迅速赶到现场,只见伤者面色痛苦地躺在沙滩上,判断其情况较为严重后,果断联系了120急救中心,详细说明了伤者的症状和所在位置,同时迅速疏散周围游客,为急救人员开辟通道。

待救护车到达现场后,民警同医护人员将受伤老人抬上救护车送往医院紧急救治。经后续了解,张女士母亲已无大碍,目前正在医院接受进一步治疗。

图为民警配合医护人员对张女士母亲进行救助。



伙巷大门引纠纷 两把钥匙解“心锁”

河北法治报讯 (郭永军 王璐)日前,大名县人民法院大名镇法庭受理了一起排除妨害纠纷案,经过办案人员不懈努力,让对簿公堂的老邻居重归于好。

原告张大娘与被告李大爷系20年的老邻居。被告李大爷房屋的南侧,与原告张大娘房屋的西侧共用一条伙巷,供两家人通行出入。近日,李大爷开始在伙巷施工,要在伙巷门口安装一处大

门将伙巷锁住,让张大娘在房屋南侧自己开一个门通行。眼见李大爷已经开始施工,张大娘就把李大爷告到法院。

接手案件后,承办法官首先向双方了解了情况。原告张大娘来到法庭,情绪十分激动,向法官倾诉:“我们家出入都要经过这条伙巷,被告安个大门一锁,我咋回家呀?法官,这个事你得快点管!”之后,法官又下乡找到被告

李大爷,李大爷说他这么做也是有原因的,伙巷地处偏僻,无人看守,时间一长就变得脏乱差,因此他想修建大门。李大爷还拿出以前一个证明,认为伙巷属于自己房屋的一部分,这么多年让原告通行是照顾原告,现在他有权将伙巷锁起来,其他事让原告自己解决。

明白事情原委后,承办法官认为如果双方真的对簿公堂,将

进一步激化邻里矛盾。为此,承办法官多次下乡调解,从农村风俗、法律规定等方面分别做双方的调解工作,通过讲道理、摆事实、析法律,最终双方达成一致意见,均同意由被告在伙巷修建一处大门,钥匙两家共同拥有,原告也可以通行。

经过法官调解,双方关系恢复如初,取得了良好的社会效果和法律效果。

张家口经开区法院打造定分止争“全链条”

近日,张家口经济技术开发区人民法院召开全体干警大会,深入分析审判质效短板弱项,对全力打造“定分止争”张家口模式作出动员安排。

会议强调,要将“终局止争”的司法理念贯穿于诉前、诉中、诉后全过程、各方面,要充分发挥多元

化纠纷解决机制的作用,引导当事人选择非诉讼方式解决纠纷;要提高庭审驾驭能力,准确认定事实,正确适用法律,制作高质量的裁判文书;要加强对当事人的释法明理工作,促进当事人自觉履行裁判义务。

席娟 韩静

打好防汛“主动仗” 织密防汛“安全网”

为进一步推进“四好农村路”高质量发展,进入汛期以来,平山县交通运输局地方道路管理站持续提升农村公路养护管理水平,细针密织抓安全,全力打好防汛“主动仗”。

该站对县道安全隐患进行大排查大整治,对排查发现的风险隐患实行台账管理,使隐患见底、措施

张锡霞

南宫交通运输局“四到位”举措 筑牢汛期交通安全“堤坝”

进入汛期以来,南宫市交通运输局坚持“四到位”举措,筑牢汛期交通安全“堤坝”。

该局坚持组织领导到位,召开部署会,明确责任,做到科学防汛、高效决策,确保反应快速及时;坚持道路巡查到位,全面排查安全设施,对发现的危

陈耀盛



近日,针对辖区内餐饮商家的油烟排放污染情况,张家口市桥西区人民检察院联合区城市管理行政执法局,对部分商户进行了联合调查。调查过程中,检察干警与区城管执法人员对餐饮商家进行了详细的现场勘查,针对发现的问题,行政机关现场责令商家进行整改。桥西区检察院将依法持续监督,督促行政机关履职到位。

席娟 孟占圆 摄

“你们真是咱百姓需要的好调解员”

□ 河北法治报记者 鲍娜军
通讯员 刘志

石家庄市鹿泉区某村村民常某,于1999年承包了村里的四分菜地,用于种植蔬菜和玉米,虽然收成不高,却也能够自给自足。2005年,常某在手续齐全的情况下,紧临菜地东侧盖起了住宅一处。

2019年,因护理生病住院的丈夫,常某无法管理菜地,出现撂荒,这件事被村民李某发现了。李某看到这块整理整齐的菜地无人管理,未经常某同意,便私自占用菜地种玉米,且在浇地时长时间放水,将常某西屋泡坏,屋内大面积掉皮、裂缝。

西屋被泡坏,常某气冲冲找到李家理论,却让李某打成轻微伤。法院经审理,判处李某赔偿常某1万元。为此,双方矛盾更深。常某虽然伤好了,但受损房屋还没修复好,便多次到村委会、乡政府反映情况,今年初更是向鹿泉区信访矛盾纠纷人民调解委员会提出调解申请。

调解员孟秋香、吴凤玲接到申请后,次日便深入村庄,实地察看房屋受损情况。在第一次“背靠背”调解中,调解员讲解释法,耐心劝导,但双方积怨太深,第一次调解无功而返。

随后,调解员开动脑筋,改

变策略,采取灵活调解的方式,一方面联系村干部、村委会干部和村里的民调员,共同做双方思想工作;另一方面制定出合理的房屋修复方案,先由村委会帮助常某修复受损房屋,修复后费用由李某承担。此后的近半年时间,经过三次走访、五次调解,矛盾双方终于在调解协议书上签上自己的名字,调解取得圆满成功。

李某不仅归还了常某的菜地,承担了全部房屋修复费用,还当面向常某道了歉。平息了心中的愤怒,手捧盖有鹿泉区信访矛盾纠纷人民调解委员会印章的调解协议书,常某激动地流下了眼泪:“全靠你们不厌其烦为我们调解矛盾,你们真是咱百姓需要的好调解员啊!”



在夏夜治安巡查宣防集中统一行动中,临城县公安交警大队采取错时勤务、随机抽查、精准拦截等方式,强力打击酒驾、醉驾等交通违法行为,并严查“三超一疲劳”等严重交通违法行为,形成严管严查的高压态势。同时,采取紧盯重点场所及重要时段加强执法检查的办法,进行精准打击;对餐饮娱乐场所、地摊夜市以及城乡接合部周边道路等重点路段的过往车辆进行严格执法检查;每月不定时开展统一行动,不间断开展区域性整治行动。图为民警正在开展夜查行动。

庞爱军 张玲璞 摄